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The AIME (American Invitational Mathematics Examination) 

란 AMC 10(고1 수준) 또는 AMC 12(고3 수준)의 미국수학경시대회와 USAMO(미국수학올림피아드)

의 사이에 있는 시험을 말한다.

AMC 12를 치루어 100점 이상의 점수(150점 만점)를 얻은 모든 학생들이 AIME에 초청된다. AMC 

10을 치룬 학생들 중, 120점을 넘은 학생들 또는 상위 1%의 모든 학생들에게도 AIME를 치룰 자격이 

주어진다. 1983년도부터 연1회 시행되던 AIME는 2000년 부터 AIME I, II로 약 일주일 간격을 두고 

실시되었다. 2008년에는 AIME I이 3월 18일에, AIME II가 4월 2일에 치루어졌다.

AIME는 북아메리카 대륙의 특별한 수학적 재능을 가진 고등학생들에게, AMC 10 또는 AMC 12에

서 보여주는 그 이상의 앞선 진취적 사고와 인식을 제공하기 위한 시험이다. 미국에 거주하고 있는 

최고점을 얻은 합법적인 미합중국과 캐나다(가중평균에 기초한 점수를 획득한)의 시민권을 가진 학생

이 USAMO에 초청된다.

AIME는 15문항, 3시간이 주어지는 시험으로, 각 문항은 0부터 999까지의 정수로 답하도록 되어있

다. AIME의 문항들은 매우 어려운 편이고, 학생들이 추측으로 답을 얻어낼 수 없도록 출제된다. 

AMC 10과 AMC 12 (그리고 USAMO)에서처럼, AIME의 모든 문제들은 미적분학을 사용하지 않고, 

그 이전 학습단계의 방법으로 풀어낼 수 있다. 전자계산기의 사용은 금지된다.

AIME는 이전에 수학적 재능에 대한 도전의 기회를 갖지 못한 특별한 학생들에게 시험을 치룰 기회

를 제공한다. 모든 시험에서와 마찬가지로, 에이미가 수학적으로 한발 더 나아가도록 발전과 흥미를 

유도하는 수단인 것만은 아니다. 이 시험의 진정한 가치는 사전에 준비되어있는 학습과정이나 풀이들

에 관한 진취적인 사고와 논의로부터 얻어낼 수 있는 것들을 배우고자 하는 데 있다.

번역 신동관 [mail to kwan0912@hanmail.net]

* 역자㈜ 1) 주관식으로 의역하면서 많은 부분 원문과 다르게 고쳐진 부분이 있으나, 문제의 본 뜻은 바뀌지 않도록 번
역하였음을 참고하기 바랍니다. 정수로 답하도록 하기위해 원래 문제의 의도와 관계없이 붙여진 뒷부분의 불필요한 과
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, ,  는 모두 1보다 큰 실수이다. 양의 실수가 , ,  를 

만족할 때, 이다. 실수 의 값은?1.

  , ≦≦일 때, 다음 식  의 최솟값을 구하

여라.2.

방정식    의 모든 실근의 곱을 구하여라.3.

*점 A와 C는 반지름이 이며 중심이 O인 원 위에 있다. 

점 B가 원 O의 내부에 있다. 그리고 ∠ABC°, 
AB, BC일 때, OB의 길이는?4.

AIME 198311 stst
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AIME I,II (1st 1983~26th 2008)

* 복소수 와 에 대하여,    ,    이다.  실수  의 최댓값을 

구하면?5.

  
 이다. 을 로 나눈 나머지는?6.

원탁의 기사 25명이 둥근 탁자의 주위에 둘러앉아 있다. 기사들 가운데 임의로 3명

을 선택한다. 그 기사들 중 적어도 어느 두 명이 서로 이웃하게 앉아 있었던 두 명

이었을 확률을 구하여라.7.

×


을 소인수분해하였을 때, 그 소인수들 중에서 가장 큰 2자리의 소인수는 

무엇인가?8.
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   π일 때, sin
sin

의 최솟값을 구하여라.9.

1997, 1006, 1351과 같이, 1000의 자릿수가 1인 4자리 수 가운데 정확히 어느 두 

자리의 자릿수만 똑같은 수들은 모두 몇 개인가?10.

오른쪽 그림에서 정사각형 ABCD는 한 변의 길이가 

이다. 그리고 EF는 그 길이가 이고, 정사각형 

ABCD에 평행하게 놓여있다. 면 BCF 와 ADE는 모두 정

삼각형이다. 이 입체도형 ABCDEF의 부피를 구하여라.11.

오른쪽 그림에서 현 CD는 지름 AB와 점 H에서 수직으로 만

난다. AB와 CD는 그 길이가 모두 정수이다. 그리고 AB의 

길이는 2자리 정수이고, CD는 AB의 10의 자리와 1의 자리의 

수의 위치를 교환하여 얻게 되는 2자리의 수이다. 또, OH의 

길이는 0이 아닌 유리수이다. AB의 길이는 얼마인가?12.

AIME 198311 stst
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AIME I,II (1st 1983~26th 2008)



{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}의 공집합이 아닌 임의의 각 부분집합에 대하여 각 집합에 속

한 수들을 작아지는 순으로 배열하고 그 수들의 사이에 , 의 연산기호를 차례대

로 번갈아 가면서 넣어서 계산 값(교대합)을 구할 때, 그 계산한 값(교대합)들의 총

합은? 예를 들어, {5}에서 계산값 5를 얻을 수 있고, {6, 3, 1}에서는  를 

얻을 수 있다.13.

오른쪽 그림에서 AB이다.  A는 반지름이 8인 원

의 중심이다. 그리고 B는 반지름이 6인 원의 중심이

다. 두 원의 서로 다른 두 점에서 만나고 있는데, 그

중 한 점이 P이다. P를 지나는 한 직선이 두 점 Q 와 

R에서 두 원에 교차하고 있다. 큰 원에 교차하는 점이 

Q이고 작은 원에 교차하는 점이 R이다. 또, QPPR
이다. QP 의 값을 구하여라.14.

반지름이 5인 원 O가 있는데, 원 O의 한 현 BC는 길이가 

6이다. 원 O의 원주 위의 정점 A는 C보다 B에 가깝다. 한

편, 그림처럼 현 AD는 현 BC에 의하여 이등분되고 있다. 

∠AOB의 크기가 일 때, sin의 값을 구하여라.15.
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1st AIME 1983

1.       

∴   

따라서 이므로 구하는  이다.

2.  조건에 의하여 다음이 성립한다.

  ,   ,   

따라서  일 때, (식의 계산값)은 최솟값 를 가진다.

3.      에서 라 하자. 

그러면  이 된다. 

 ∴  ∴ 

 ∴   ∴ or 

그런데 는 양수이므로 A
 ∴    ∴  

따라서 근과 계수의 관계에 의하여 모든 실근의 곱은 이다.

4. ∠OAB, ∠BAC라 하자. AC  이다. 

                                   

AC의 중점을 잡아서 H라고 하면 직각삼각형 AHO에서 

AH , OH이다. 그러므로 △OAH에서 tan


 이고

tan 


이다. 그런데 tan tan⋅tan
tantan

이므로 tan이다.

따라서 △OAB에서 cos 제2법칙으로 구하면 OB이다.

5.     에서    이다. 

   에서   이다.

  ∴ 
 ⋅

 
⋅   
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위 삼차방정식을 풀면  , , 이다.

따라서 의 최댓값은 4이다.

6.   ,  이므로 이항정리에 의하여   은 ×과 합동이고, 

  은 ×과 합동이다. 즉,  ≡××≡(mod 49)

7.   3명이 모두 이웃하여 있을 확률은 

××

××






2명만 이웃하고 1명은 따로 있을 확률은 

××

××

×




(예를 들어 [1번, 2번]을 뽑아놓고서 이웃하지 않은 한 사람을 뽑는 방법은 21가지가 된다. 그

러므로 [1번, 2번]부터 돌아가면서 [25번, 1번]까지 2명이 이웃하는 경우인 25가지 각각에 대

하여 이웃하지 않은 한사람을 뽑는 방법은 21가지씩 된다.)

따라서, 구하는 확률은 






8.  만약 


  인 소수 가 있다면 와 는 집합  {1, 2, ⋯ , 200}에 속하지만 

는 속하지 못한다. 그러므로 


  인 소수 들은 분자의 에 2번 있고, 분모에

도 모두 2번있으므로 약분 되어서, 주어진 수의 소인수가 될 수 없다. 반면에 


보다 작은 

양의 소수들이 라면 그 경우는 , , 는 모두 집합 {1, 2, ⋯ , 200}에 속하므로 그러한 

가 분자에 하나 남게 된다(약분을 2번 하고도). 따라서, 구하는 소인수중 가장 큰 소인수는 

임을 알 수 있다.

9.    π일 때, sin  이다. 산술-기하평균부등식으로 부터

sin
sin

 sinsin

≧  

10. , , , , , 와 같은 모양을 가진 것들이 각각 72개씩 있다. 따라

서 구하는 것들은 모두 432개이다.

    100의 자릿수가 1인 경우 72개, 10의 자릿수가 1인 경우 72개, 1의 자릿수가 1인 경우도 72

개이다. 그리고 1이 아닌 다른 두자리의 자릿수가 똑같은 것들은 모두 ××× 개

다. 따라서 구하는 것은 × 가지이다.



A.I.M.EA.I.M.E 정답 및 풀이 정답 및 풀이

152

11.  288

     FE의 중점을 잡아서 M이라 하고, MA , MB , MC , MD를 만들면 정사면체 두 개와 사각뿔

을 하나 얻는다. 그것들의 부피를 구하여 더하면 된다. 

12. AB라 하자. 그러면 CD이다. 

∴OH 



그런데, OH의 길이가 0이 아닌 유리수이므로 ,  이다.

따라서 구하는 AB의 길이는 65이다.

13. 주어진 집합의 개의 부분집합 중 


⋅  개에는 이 속해있다. 즉, 교대합의 총합에는 

×이 더해져 있다. 이 속하지 않는 개의 부분집합중 


⋅  개의 집합의 최대원

소는 으로 교대합에는 ×이 더해지기는 하지만, 원소 이 속한 개의 집합중 




⋅  개의 집합에 있는 두 번째 원소로서의 은 교대합에 ×만큼 기여하므로 교

대합의 총합에 기여하는 합은 여전히 ×  뿐이다. 이와같이 전체 개의 부분집합 중에는 

을 제외한 모든 원소의 합과 차가 동일하게 존재하므로, 구하는 값은 ×   .

14.  QP, 두 점 A, B로부터 직선 PQ까지의 거리를 각각 , 라 하자. 그리고 점 B를 지나는 

직선 PQ에 평행한 선을 그어서 그림처럼 직각삼각형 ABD를 만든다. 그러면 다음과 같이 식을 

세울 수 있다.

                                     

     ,   ,   

∴   이다.

15.  점 은 현 의 중점이고 점 의 위치가 변할 때, 점의 자취는 지름이 인 원이 된

다. 이 원의 중심을 점 라 하고 원 는 현 와 점 에서 접한다.
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현의 중점을 이라 할 때, △는 직각삼각형이 되고   . 따

라서, tan∠ 


이 된다. 또한, 점에서 에 내린 수선의 발을 라 하면,

⋅cos∠ .

따라서, cos∠ 


, tan∠ 


이다.

∠∠∠이므로,

tan∠tan∠⋅tan∠
tan∠ tan∠





∴ sin∠


2nd AIME 1984

1.   수열an은 초항이 a이고 공차가 1인 등차수열이므로,

  ⋯ 

×
 , ∴



그러므로, 구하는 합은 다음과 같다.

   ⋯ 

  


××


×

  × 

2.  은 로 나누어떨어진다. 그러므로 그 끝수는 이다. 또한 은 으로 나누어떨어진다. 

그러므로 각 자릿수들의 합은 으로 나누어떨어진다. 그러므로 적어도 개의 이 있다. 그러

므로 의 최솟값은이다. 따라서, 구하는 


 이다. 




